CAMBIOS DE VARIABLE EN LA INTEGRAL INDEFINIDA

INTEGRACION DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

Cuando tenemos que integrar funciones racionales en las variables sen x y cos x es aconsejable realizar

un cambio de variable para convertirla en una funcién racional de variable .

. X
— Cambio te==¢
& 2

x
X senE 1-cosx , X _l—cosx , l=—cosx 2.0 2 2
tg—= = = tg-—= = = = " +tcosx=1—-cosx = tcosx+tcosx=1—t
2 LosX 1+ cosx 2 l+cosx 1+ cosx

_2)\? 2\2 (1 _2)\?
= (1+t2)cosx:1—z‘2 = cosx::_[2 = entonces senx =+1-cos’x = senx= 1—(1 t) = (l+t) (l t)

- (1+¢) (1+0)

V4 2t
= senx=—2 = senx=72
1+¢ 1+¢

y ademds tg§:t = d[tggj:dt :(1+tg2§] 2dx:dt = (l+t2)|];_dx:dt = dx:1+t2dt
x 2t 1-¢ 2
Luego th:t = {senx:1+t2 , cosx:m , dx=1+t2dt}
Ejemplo :
_r 1 _l+ 2 _ 1 _ % % _r 1 -1 _ _
jsecxdx_jcosxdx_jl_tzD1+t2dt_2q1_t2dt_2j{m+: dt_jmdt j:dt_1n|1+t| In|l -4 =
a=1
:1n1+tg§—ln1—l‘gg+c _1_1 2:li_'_%:a(ll_t)"'fgl'”):(b_la)t"'l(i’-"b) {_i-;b_:lo = f
t +t t (1+2)(1-1) (1+2)(1-1) a+b= b:E

— Cambio senx =t , es aconsejable cuando la funcién racional es impar en cos x.

dt dt
= dx=
cos x 1-¢

senx=t = cosx=+l-sen’x = cosx=V1-¢ ; d(senx):dt = cosxdx=dt = dx=

{senx:t , cosx=~1-¢* , dx= dt }

Ejemplo :

2

J‘COSSde:J-( 1_t2) o dt : :I(l_tz) 1-t¢

S€n2X sen x

D\/ldt : :Il;tz df:ftizdt_jd’:ﬁ_zdt’fd :t__;_t:_ oo+
t .
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— Cambio cosx =t , esaconsejable cuando la funcién racional es impar en senx.

—dt —dt
= dx=
sen x 1-72

cosx=t = senx=+l-cos’x = senx=+1-£ ; d(cosx):dt = —senxdx=dt = dx=

{cosx=t , senx=~1-¢*, dx:\/_d—tz}
1-¢

Ejemplo -
cos* X _ _
J‘sen)c -[\/1 -[ 1-¢ Tt = J(

| cos )C

dt—jt dt+.[dt—— LI g
1+¢ 291—-¢

—%+t——ln|l+z‘| —ln|1 +cosx—51n‘l +c0sx‘+%ln‘l —cosx‘+C

— Cambio ftgx =t , esaconsejable cuando la funcién racional es paren senx y cosx.

senx senx 2 sen’x 2 sen’x 2 2 2 2
gx=1t = 1gx= = = @gx=—7 = U'=—— = ["~lsen"x=sen'x =
cos x \/I—senzx 1—sen x 1-sen“x

2
t t
= fsen’x+sen’x =t = (1 + tz)senzx = = sen’x=—— = senx=
1+¢ 1+¢

1+ ¢
cos x = 1 sen’x = cosx= 1— 7 = cosx= 1—2 = cosx=
+1¢ 1

LS}
[u—
(S}

(S}

+1
d(t dt 1+¢ d dx =
(gx) = ( gx) x = = dx= [+ 7
t 1 dt
IgX=t = {Senx=———, COSX=—F—— , dX=—
{ 1+¢ 147 1+1 }
Ejemplo -
2
dx U —ae (142) a c1sp N . 1
= B B = E = dt=|t"dt+|dt=—+t=tgx—+C
'[senzxcoszx J. £ L 1+7 '[ t2 1+ J.t2 J. J. -1 gF 1gx
1+ 1+¢
INTEGRACION DE FUNCIONES IRRACIONALES
) o x =alsent B x=aldost
J.\/a —Xx"dx , cambio indicado o también
dx =aldostdt dx =—al$entdt
x=allgt
J.\/az+x2 dx , cambio indicado a
dx =——dt
cos’t
x =alsect
I\/xz—az dx , cambio indicado aent
dx =———dt
cost
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